

# 从全球化进程看互利

张国钧

(浙江大学 思想政治教育系,浙江 杭州 310028)

[摘要] 互利是人类历史上不断地显化、深化和强化的主题之一,尽管在历史上屡遭破坏,却以其必然性从沉重的教训中日益凸显,并且在“冷战”结束后,在全球化进程中,成为崭新的时代精神。互利更是中华民族精神的优秀传统,今天更应加以发扬光大。

[关键词] 互利;时代精神;民族精神

[中图分类号] B82-058 [文献标识码] A [文章编号] 1008-942X(2002)04-0030-07

互利作为中华民族和全人类从沉痛的历史教训中结晶而来的智慧,以其必然性不断地凸显。特别是“冷战”结束以来,全球化进入新一轮迅猛发展,一国和他国、和全世界在日益密切的交往中一损俱损、一利俱利,“非此即彼、你死我活”的意识形态、“两极对立必择其一”的思维方式已经成为历史,“你赢-我赢的现代”互利精神正在成为崭新的时代精神,正在使中华民族精神和伟大智慧焕发勃勃生机。下面从历史和现实、理论和实践的结合中,对互利进行初步探讨。

## 一、互利:从悠久的历史主题到崭新的时代精神

在最一般的意义上,只要有人和人的活动,互利就必然存在和起作用,成为人类历史深处悠久的主题,而从近代以来,互利逐渐成为时代精神的一个方面。

微观上,任何一个家庭正是靠着全家人彼此之间的互利,才能生存和发展。任何形态的家庭,从最古老、最传统哪怕再专制的,到最现代、最前卫的;从最和谐温馨的,到矛盾四伏剑拔弩张却仍然延续的,概莫能外。“即使在一家人之间,利益的分歧也可导致争吵,但是只要存在着共同的情感与传统,和解就不是无路可寻,虽然源于不同的性格和情感的误解使人往往不易找到和解之路”(p.254),正所谓“兄弟阋于墙,外御其侮”。而历史上,除了常态的变更和不可抗力的破坏之外,那些意外地落入衰落、破裂甚至瓦解的家庭之所以遭遇如此的命运,根本原因是,在其大多数甚至每个成员之间,利益矛盾不可解决,而互利机制却瓦解甚至荡然无存了。中观上,各种组织之所以产生、存在和发展,其根本原因在于,每个组织和其每个成员之间在合作中互动,而任何互动在根本上都是建立在利益基础上,甚至以利益为核心的,是互利。组织和其每个成员之间、其成员彼此之间,因互利的纽带而成为利益共同体,组织使每个成员受益、从每个成员受益,每个成员从其组织受益、使其组织受益。假如没有互利,没有由此形成或大或小或深或浅的共同利益,任何一个组织既难以存在,更不可能发展。宏观上,国家之间,全球范围内,互利同样不绝如缕:从古到今,总有大欺小、富压贫、强凌弱,总有渗透和反渗透、干涉和反干涉、颠覆和反颠覆、侵略和反侵略、奴役和反奴役,总

有刀光剑影、腥风血雨；与此同时，通商、交流、和亲等各种形式的对话、沟通、交流、合作、联合也一直存续不绝。在全球化进程中，尽管利益矛盾在民族国家之间非常突出，特别是在发达国家和发展中国家之间非常尖锐，但是总的来说，互利在不同国家之间、全球范围内，毕竟是大大地推进了并正在更快地向广度纵深推进——不同国家之间，有共同利益，在互利。总之从开阔而综合的视野中可以看到，没有互利，就没有人类，没有社会生活。互利是贯穿人类历史的主旋律之一。

当然，实践中，互利之不断显化、深化、强化，是和社会发展水平成正比的，是社会发展的历史成果和指标之一。社会越发展，互利就实现的越完全、越彻底。近代以来，特别是在全球化进程中，互利逐渐突出，成为时代精神的一个方面。

在古代，人和人之间相对封闭，有的情况下甚至绝对封闭。在经济上，自给自足，自然分工占绝对优势，社会分工非常有限，剩余产品很少，交换很少，偶有交换也作用甚微，并且常常被排斥，个别劳动直接是社会劳动，劳动的目的是自己需要的满足。人际关系上，基本局限于血缘、地缘、业缘以及神缘（在宗教发达的民族和国家里）关系的范围里，互相高度依赖。在此之外，交往很少，分化极小，整合很弱。由此决定了在利益关系上，同一群体中的每个人之间，彼此很少分化，高度重合，甚至混沌一体，而不同群体之间，大多数情况下互不相干，有的情况下刀兵相见。在利益追求及其实现过程中，空间封闭，手段原始，方法简单，特别是目标单一且常常高度重合。于是，我得利，势必你受损；只有你受损，才能我得利，正所谓“零和博弈”。互利虽然不是没有，但其赖以产生的土壤少而瘠薄，其范围很小，层次很低，程度很弱。

近代以来，无论在空间上、速度上，还是在性质和程度上，社会分化迅速扩大，越来越快，日益加深；与此相反相成的是，社会整合也不断强化。在这两方面的互补互动中，人们之间，交往越来越多，利益主体逐渐多元化，利益空间不断扩大，利益差别日益拉开，利益追求及其实现的手段和形式也迅速地多元化、个性化、复杂化。特别是随着市场经济的发展，个别劳动和社会劳动、具体劳动和一般劳动日益分裂，必须通过交换，才能达到具体的统一，即劳动本身成为交换的手段；社会结构在迅速的分化中又多层次、多维度地整合；人与人之间，职业高度分工又密切配合，各自的利益在空间、内容、目标和手段等方面都由高度地同一而逐步分化，利益边界日益明晰。正是在生产的交换和生活的交往中，在生产和贸易的互补、互动中，比较利益逐步形成，从小到大，使每个交换主体都可以用较少的具体劳动换到较多的一般劳动，从而使每个主体共同受益；以最少的付出获得最大的收益，不但日益成为共同的目的，而且逐渐成为普遍的现实。于是，人们努力提高劳动生产率，降低劳动使用量，促使可用于交换的商品数量不断增长，质量和性能不断提高，覆盖面和渗透力不断扩张，从而使可以分配和消费的各种资源不断增加，使各主体可以享有的利益在可能性和现实性上都不断增长。于是，不论在利益追求的目标、内容、空间和手段等每一方面，每个主体之间，各自独有的特殊利益既高度地分化，并全方位地向立体化、个性化扩展，同时又高度地互相依存，从而形成广阔的、多维交织的、网络状的共同利益，把不同的共同体乃至全社会日益紧密地联系起来，互利逐渐凸显成为时代精神的强音。

特别是在发达的全球化市场上，产权、人才、技术、信息、资本、劳动、土地，甚至制度安排等各种资源，都高度地商品化、市场化，交换高度发达，从生产到生活，从经济生活到社会生活，本质上是通过互利机制调节复杂的利益关系的，更加凸显着互利的时代精神。

现代市场经济中，渗透着如下原则：第一，公平——人们之间自由交换和选择，从而获得利益的权利和机会都是公平的。买卖之间，有支出或投资，就必然和必须有受益；支出或投资多少，和受益多少之间，其常态是成正比的。交换不仅对一方有利，对另外一方甚至对多方、各方都有利，至少没有损害。假如相反，交换轻则受限制、被损害，重则萎缩甚至无法进行，从而以客观的必然性迫使各主体回到公平交换的道路上来。第二，自愿——每个主体都想实现自己的利益追求，并且力求不断扩张，这目的只能通过各主体自愿向市场提供日益丰富并且质量价格比、性能价格比高的商品和服

务,在交换中实现价格以后,才能达到。而任何利益的相互交换、让渡和转移,都只出于交换各方的自愿,没有强迫。市场价格在生产者、消费者、生产要素所有者之间,出于各方意愿,通过谈判而形成。任何主体之间的任何谈判中,任何一方要实现自己的利益,就必须自愿地把对自己相对次要的、等量的利益让渡给对方,对方对该让渡是否接受,取决于该让渡对他是否有利及利益大小。即任何谈判都通过互利机制,进行利益的让渡和交换。没有互利,谈判不能发生,不能进行,更不能有积极成果。谈判失败,是由于互利机制没有形成,或者形成后得不到维护而破裂。第三,等价——每个主体都有追求自己利益的权利,必须得到尊重。这要求每个利益主体在利益追求中,既关心自己的支出或投资能否受益,也必须承认并维护其他主体的利益,让他人的支出或投资相应地受益,把自己的利益和其他主体的利益相结合、相交换。他人利益、共同利益是自己利益的前提;自己利益的实现和扩张是通过和他人利益的互补、互动实现的。由于交换是重复进行的,骗人只能一次,难以永远,被骗也只能一次,难以重复。因此,谁要想在市场上为自己谋求更大的利益,就必须做出更大的努力,为他人实现自己的利益提供起码的保证;只想利己,却不愿利他、利公众,就会被拒绝进行交换,甚至被逐出市场,其利益难以实现,甚至可能被剥夺,一无所有。〔2〕市场经济以客观的互利机制,对遵循市场规律、尊重其他主体利益的行为进行奖励,对违背市场规律、损害其他主体利益的行为进行惩罚。由此把不同的利益主体紧密团结起来。换句话说,互利成为了时代精神的一个鲜明主题,在市场经济中日益强化,在全球化进程中更加突出。

基于经济生活和社会生活的上述特点,现代法也渗透并凸显着互利的精神。比如,在主体上,法在传统上被划分为公法和私法。而现代法的一个发展趋势是,公法和私法结合,形成社会法,既保护、支持和促进公共利益,也保护、支持和促进个人利益,从而保护、支持和促进公共利益和个人利益之间的互补互动,保护、支持和促进不同主体之间的互利。比如经济法,其核心是反垄断法,在现代法的视野中,它不是公法,也不是私法,而是把公法和私法、民法和行政法结合起来,产生新型部门法。它的本位不是国家利益,也不是个人利益,而是在个人、国家的互利中,发展和壮大各个主体的利益和公共利益。其他如劳动法、保险法、社会福利保障法、环境与资源法等,都是这样的。再如,在内容上,法定的权利和义务在性质上是互相的,在数量上则是等值的:不仅社会的权利总量和义务总量是相等的,而且每个公民享有的权利和义务也趋向于相等。“如果既不享有权利也不履行义务可以表示为零的话,那么权利和义务的关系就可以表示为以零为起点向相反两个方向延伸的数轴,权利是正数,义务是负数,正数每展长一个刻度,负数也一定展长一个刻度,而正数与负数的绝对值总是相等的。〔3〕(p.65)权利是获得利益的条件,义务则是要实现自己的利益就必须维护其他主体的利益而承担的责任,是从自己的利益中必须付出的必要的份额。权利和义务等值,就是利益等值,是互利。

互利作为人类历史深处的主旋律,从近代以来,特别是在全球化推进的现代市场经济中,逐渐强化和凸显,而成为时代精神的一个方面,开始成为人类的共识和共同追求。然而,这是来之不易的,是在艰难曲折的道路上、在付出了沉痛的教训和代价之后,才使人类认识到的。

## 二、互利:沉痛的历史教训换来的智慧

历史上,在层出不穷的各种争端中,互利的主题屡遭破坏,暴力和战争却不断出现,其教训是惨痛而沉重的。一部人类史在一定程度上同时就是暴力史和战争史。比如,在中国,从上古到20世纪初,大规模的战争多达4000次以上;仅春秋时代的243年中,有文字记载的战争就多达480多次,“弑君三十六,亡国五十二,诸侯奔走不得保其社稷者不可胜数”〔4〕(p.358),血流遍地,生灵涂炭;战国时代更是充满了血雨腥风。在欧洲,古代姑且不说,仅1480年以来,战争越来越频繁:1480-1499

年 9 次 ;1500 - 1599 年 87 次 ;1600 - 1699 年 239 次 ;1700 - 1799 年 781 次 ;1800 - 1899 年 651 次 ;1900 - 1940 年 ,高达 892 次 [ 5 ] p.266 )。特别是两次世界大战和随后持续近 40 年的一次冷战 ,给人类造成了空前巨大的破坏 ,烙下了极其惨痛的记忆 :第一次世界大战卷入 33 个国家、15 亿人口 ,伤亡人口 3000 万 ;第二次世界大战卷入 60 多个国家和地区、20 亿人口 ,仅死亡人口就在 5000 万以上。光是在德国 ,西部居民 1/5 被炸死 ,无数家庭在战争中惨遭破坏 ;到 1948 年底 ,全国人口的性别比 ,男性 :女性 = 100 :160 ;单身者性别比更加悬殊 ,30 岁男子 :26 岁女子 = 100 :300。有的历史学家把 1914 年以来的世界巨变叫做“大灾变”!

与此同时 ,战争使冲突各方之间 ,旧恨非但不能消除 ,反而加深 ,并从旧恨的累累伤疤又激起更刻骨的新仇 ,埋下新一场甚至新一轮战争的祸根 ,其巨大的破坏性、毁灭性自古以来都受到批判和反对。“杀敌一千 ,自伤八百”就是中华民族对战争的评价。丘吉尔认为 ,第二次世界大战是“*The Unnecessary War*” ;罗素则不无幽默地指出 ,即使仅仅“从财政的观点来看 ,现代战争并不是一桩好生意。尽管我们赢得了两次世界战争 ,但是如果战争不发生的话 ,我们现在将要更富有的多。如果人们都不被自利所驱使 ,——但除了少数圣徒而外 ,人们并没做到 ,——那么全世界就会合作起来。” [ 6 ] p.1747 )这类思想反映了第二次世界大战后 ,国际上政治家、思想家和社会各界的共识 :战争对人类社会是极大的祸害 ,要解决国际争端 ,再也不能靠战争 ,而必须靠和平 ,必须消灭战争。同样是丘吉尔 ,作为国际上公认的头号反共人物 ,毫不掩饰对当时最大的社会主义国家苏联的敌意 ,视之为“魔鬼” ,却在第二次世界大战中 ,基于资本主义英、美和社会主义苏联共同反抗法西斯侵略的共同利益 ,为了消灭当时最凶恶的敌人希特勒 ,而不得和苏联结盟。而希特勒也看到并企图利用英美 - 苏联联盟中的矛盾 ,在垂死挣扎中 ,还指望世界反法西斯同盟由于两种社会制度引起内讧而瓦解。所幸的是 ,反法西斯战线的领导人以其战略智慧 ,在彻底消灭希特勒之前 ,没有使矛盾激化。

然而 ,不幸的是 ,反法西斯战争刚刚结束 ,两种社会制度就日益对抗 ,进入冷战。丘吉尔本人甚至认为 ,社会主义和资本主义之间 ,不可逾越的障碍就像“铁幕”(Iron Curtain)一样 ,对苏联这个“魔鬼” ,无法用战争消灭 ,只能用其他方法“顶住” ,防止蔓延。他呼吁“铁幕”西边的资本主义联合起来 ,共同抵抗东边的社会主义 ,进而发展成冷战思维。虽然在短期内 ,实施了复兴欧洲等计划 ,却造成了灾难性的后果 :出于对社会主义的猜忌、仇视和对抗 ,展开激烈的军备竞赛 ,造成了对资源的巨大浪费 ,拒绝别国的有益经验 ,牺牲社会主义和发展中国家的利益 ,阻碍其发展 ;通过掠夺别国发财 ,给别国造成了沉重的债务 ,造成了深刻的南北矛盾 ;在欧洲资本主义各国内部 ,也引起许多矛盾 ,无情地阻碍了发展 ,使其实力下降 [ 7 ] pp.179 - 185 )。

20 世纪 50 年代以来 ,随着迅猛发展的现代科学技术大规模运用于军事和国防 ,任何现代战争都可能造成毁灭性的消耗和破坏 ,甚至会毁灭全人类。不论战争的结果如何 ,都和争端各方预期的利益完全相反 ,更和全人类的利益完全相反。比如 ,世界上 ,100 万吨级以上的核弹头已有 2 万多枚 ,其总爆炸力相当于 200 亿吨 TNT ;如果其中 1/4 爆炸 ,其临界水平就会使全世界完全毁灭。即使按照已签署的裁军协议 ,核弹头仍然保持 2 万枚 ,爆炸总当量仍在 100 亿吨以上 ,更何况新一轮的军备竞赛又在展开。而 1945 年 8 月 ,美国投在日本广岛、长崎的原子弹 ,其当量分别仅 1.5 万吨、2.5 万吨 TNT ,就使几十万人丧生。显而易见 ,今天 ,即便仅有一颗 100 万吨级的原子弹爆炸 ,其毁灭力就是当年美国投在日本广岛或者长崎原子弹毁灭力的 40 ~ 60 倍 ,会残害几千万甚至几亿人的生命——从潜在的威胁看 ,光是现有的核武器就足以把地球摧毁几千次 ;“核冬天”的预言绝不是危言耸听 !

物极必反。危机强迫人类自省 :不论核大国通过核武器捞到的利益有多少 ,都会被其危害抵消得荡然无存 ,并且使全人类面临被毁灭的威胁。全世界一切爱好和平的人民和国家绝不允许这样的厄运发生。而从更广阔的、客观的视野看 ,比如 ,在经济上 ,全球化进程中 ,世界贸易持续高速增长 ,国际范围内资本流动巨大 ,跨国公司使各民族国家在利益上的互相依赖、互相渗透日益加深 ,你

中有我我中有你,摧毁对方,也就摧毁了自己;一利俱利、一损俱损越来越多地成为共识。这使战争的性质和后果发生了逆转:一旦发动战争,没有赢家,只有输家;对谁都不利,是双输。正如罗素幽默的那样,光是从经济角度看,任何一方发动战争,损别人,也害自己,是赔本的买卖,而从更广阔的社会生活来看,危害更大更深。在国际关系中,随着全球化迅速推进,由冲突走向合作,告别“零和博弈”而走向双赢,日益成为主流,不论发达国家之间分割市场,还是全世界范围的经济贸易,都基本上不再诉诸于战争,而通过市场竞争和外交谈判。在外交领域,各国积极推进互利合作,特别是从“9·11”事件以来,各国对反对和打击全球性的恶性犯罪和恐怖主义,正在形成新的合作框架和机制。在国际法领域,正在针对发动战争和使用武力,努力通过法律和制度使之非法化,进行限制和打击。这种在全世界范围里反对和打击战争与非法武力的努力尽管不断受到个别国家的挑战,引起激烈的争议和辩论,却正在一步步地成为立意崇高的国际法原则之一。凡此种种,都使互利的时代精神在各种挑战中不断地清晰和强化起来,展现出乐观的前景。

宏观上,20世纪40年代末以来,全球化的进程不断加快,各国经济在国际化的专业分工中,互相渗透、互相依赖、互相促进的趋势不断加强。跨国公司、国际兼并、合作经营、股权国际化等形式迅速发展。各国经济和世界经济的联系日益密切,互相依存、整体发展的程度不断加深,以一国利益为中心的时代,逐步让位于各国利益共存的时代。比如,1938年以前,几个主要资本主义国家的对外直接投资中,70%分布在亚洲、非洲、拉丁美洲;而1945-1975年,主要资本输出国向国外长期投资增长了约10倍,其中,发达国家相互投资占其全部对外投资的70%;1945-1980年,发达国家向发展中国家的投资累计达6000亿美元,是第二次世界大战前主要资本主义国家资本输出总额的12倍;80年代初,美国对发达国家的直接投资占其全部对外投资的75%,英国的同一数字是80%。1972-1980年,日本的同一比例是45.3%,1981-1984年间上升到50%。1980年以来,这个趋势更加强化和突出。而投资是为了利益,互相投资,是因为互利,每个国家都能从全球性的交换中获益。互相投资越多,市场和交易量越大,财富的增殖也越快,共同利益和各自利益的增长就越快。正是因为潜在而巨大的利益,驱动和吸引着越来越多的国家加入不断扩大的国际经济贸易体系,从而进一步推动互利的发展。

微观上,一些跨国公司顺应全球化浪潮,实行互利战略,而超常发展。康柏电脑公司强劲的发展就是个典型。该公司创建于1983年,在全球计算机生产企业中,1991年排名第18,1992年是第16,1993年第8,1994年第7;1995年,居IBM、富士通、惠普、NEC之后,是第5位;2000年,跃居全球第1,取代IBM成为世界第一大计算机制造厂商。康柏公司在短短时间内,能够成为世界同行业第一,其发展战略就是互利和同行合作,特别是善于和其他世界顶级公司建立紧密的利益关系,结成最广泛的战略同盟,利用一切可以利用的技术和市场,使战略型合作伙伴日益增多,从而实现自己的战略目标。这是它的“遗传密码”,是它在激烈的市场竞争中胜出的保证之一。它创立之初,就是靠和IBM合作生产兼容机而立足市场的;后来,它又和微软公司合作生产软件,和英特尔合作生产微处理器、CISCO系统、数据设备,还和诺维尔、费谢尔·普莱斯、德国SAP公司结成稳定的“战略伙伴”。曾有人预言说,SAP是它的主要杀手。然而,它却通过“战略伙伴”关系,通过互利机制,化干戈为玉帛,在巨大的市场风险和激烈的竞争中迅速成长。

20世纪后期以来,互利以其必然性从沉重的历史教训中日益凸显,作用不断加强,终于在“冷战”结束后,随着全球化的迅速推进,成为时代精神中一个有力的音符。

### 三、互利:中华民族精神及其当代贡献

中华民族在历史上,在“天人合一”的宏大视野中,形成了“和为贵”、“和而不同”的民族精神。

儒家认为,对各种异质的要素,在更高更广的层次上进行整合,就发展为“和”。它有更大的包容性、开放性、成长性,指向具有新质的、更高更广的境界,为进一步大发展打开了道路。相比之下,把同一类要素简单相加,哪怕加得再多,也只是“同”,没有进一步发展的可能。“和实生物,同则不继”<sup>[8]</sup>(p.515)。道家则主张超越世俗的两极或多极对立,从更高的层次上,使万事万物不断地超越和升华,就能在更加宽广深邃的境界上,达到新的统一;“得其环中,以应无穷”<sup>[9]</sup>(p.15)。民间普遍崇尚“和气生财”、“家和万事兴”。儒家、道家的理论和民众的智慧都追求在更高层次上谋求新的大发展,致力于就对立的多元要素进行整合,进入新的更大更完整的系统。这种智慧在中华民族悠久的历史发展中,不断凝聚成为伟大的民族精神。她对促进改革开放和现代化建设,促进世界和平与东西方文化的交融,有独特的价值。

中华民族在日益融入全球化进程的当代实践中,正在使互利的民族精神和伟大智慧进一步弘扬。

在中国国内,中国人民加大加快对外开放,进入世界经济大舞台,大力引进和利用外国的资本、技术、人才和管理,不仅谋求中国的战略利益,而且对东亚地区的繁荣、对发展国家的发展、对发达国家进一步发展、对世界和平,都有更大的战略利益,对各方是互利的。

具体来说,对中国自己,掌握和推广先进的科学技术和管理经验,形成先进的生产能力,带动一批行业和企业的发展,劳动者增加收入,国家增加税收,富民强国。对东亚,中国大陆和香港、台湾地区,和日本、韩国及东亚其他国家之间,改革开放以来对外贸易增长很快,有力促进了东亚经济发展,特别是对战胜1997年亚洲金融危机,做出了大贡献。对广大发展中国家,中国可以提供直接援助、经验借鉴,为世界3/4的人口脱贫致富,走出一条成功之路。对发达国家,中国作为巨大的市场,随着其迅速发展和对外贸易迅速增长,对资本、技术、人才、商品的需要越来越大,促使这些要素在更大范围里流动,减少发达国家之间因争夺市场而日益激化的贸易摩擦,就为发达国家解决市场问题、经济发展问题提供了一个很大的市场。按照西方的就业标准,每出口5亿美元,可安置1万人就业。中国如果进口1万亿美元的进口设备,等于为西方创造了2000万人的就业机会。这对于失业率很高的发达国家,是巨大的帮助。所以,在发展经济、维护增进国家战略利益方面,中国和发达国家有互补、互助、互利的一面。中华民族历史上酷爱和平,现在更是制约战争、维护世界和平的重要力量。中国和世界上一切和平进步力量合作,正在有力地推进各方在互利基础上深化和扩大合作,促进世界经济协调发展,保证全球化健康发展,消除战争威胁,维护世界和平。这对中国,对其他国家和全世界,都是战略利益所在,是互利的。

对和有关国家的关系,中国以平等、合作、互利作为基本原则,捍卫中国的战略利益,又照顾对方的战略利益,力求对有关国家和世界和平都有利,促进全球化健康发展。对社会制度不同、意识形态不同的国家,从各自和共同的战略利益出发,从世界和平的战略利益出发,求同存异,积极发展平等互利的经济合作。对有争议的棘手问题,包括对历史上遗留的和邻国的边界问题,主张在眼前利益、局部利益上彼此让步,寻求对各方都能接受的方法,解决矛盾,积极推动互利合作;一时解决不了的,先放一放,在经济、贸易、文化等领域,彼此让步又互相合作,从更广阔的空间实现各自的战略利益。邓小平创造性地提出“一国两制”的伟大构想,集中反映着互利的时代精神和民族精神。

在国际上,中国坚持平等、合作、互利的原则,积极促进南北对话和南南合作,促进全球化向着有利于各国发展和世界和平的方向健康发展。20世纪70年代以来,国际关系出现了新变化,和平与发展等问题突出起来。各国之间不仅有利益矛盾,也有共同利益,有互利的一面。比如南北关系中,差距越来越大,问题非常突出,严重阻碍世界经济的发展。北方发达国家尽管越来越富,也面临严重的经济“滞胀”和严峻的再发展问题、发展速度问题,内部发展空间非常有限,其资本、贸易、市场都在找出路。而南方发展中国家越来越穷,如果没有适当的发展,继续穷下去,北方也没有大的市场,其经济也不能大发展。这说明南方的发展固然离不开北方的发展,北方的发展也离不开南方

的发展,需要南方的发展,南北差距急待缩小,否则,对发展中国家和发达国家,对世界各国都不利。因此,发展问题事关南方,也影响北方,是关系到全人类的大问题。中国从这样的高度看待和解决发展问题,积极推进南北对话、南南合作和南北合作,推动世界范围的平等合作和互利。特别是针对世界上许多国家和地区,历史上遗留的很多主权争端长期解不开,挑起好多争端和武力冲突,中国反对打仗,主张用互利机制,对主权问题暂时搁置,以共同利益的纽带致力于共同开发,合资经营,使争端各方在互相让步中,共同得利,至少不受损害。这样能消除陈年老账,消除爆发点,稳定国际局势,维护世界和平。这对争端双方,对地区稳定和 world 和平都是有利的。

### [参 考 文 献]

- [1] 马汉.海权论[M].北京:中国言实出版社,1997.
- [2] 乔洪武.互惠—市场经济最基本的道德法则[N].光明日报,1993-9-1(3).
- [3] 徐显明.公民权利和义务通论[M].北京:群众出版社,1991.
- [4] 司马迁.太史公自序[A].司马迁.史记[Z].上海:上海古籍出版社,1986.
- [5] 弗洛姆.人类的破坏性剖析[M].北京:中央民族大学出版社,2000.
- [6] 伯特兰·罗素.伦理学和政治学中的人类社会[M].北京:中国社会科学出版社,1992.
- [7] 黄凤武.从丘吉尔的“铁幕”到邓小平的“一国两制”[A].丛凤辉.邓小平国际战略思想[C].北京:当代世界出版社,1996.
- [8] 左丘明.国语[Z].上海:上海古籍出版社,1998.
- [9] 王先谦.庄子集解[Z].北京:中华书局,1987.

[责任编辑 曾建林]

## Globalization and Mutual Benefit

Zhang Guo-jun

(*Department of Ideological and Political Education, Zhejiang University,*  
*Hangzhou 310028, China*)

**Abstract**: Mutual benefit has always been an ever-empowering aspect of mankind throughout history. Though overshadowed and disrupted repeatedly through man's ignorance, it is shining forth as a spirit of our time, especially after the Cold War. It has always been a Chinese tradition and is gaining strength and recognition in today's world.

**Key words**: mutual benefit; spirit of the time; national spirit